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szóért,minden közlés után 3 kr.(6 fillér) 
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oldal 1G frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt
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Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST,

A Szent-István-Társulat közgyűlése.
Nagy érdeklődéssel nézett nemcsak a ma­

gyar kath. világ, hanem az egész magyar tár­
sadalom a Szent-István-Társulat ez évi köz­
gyűlése elé. Mindenkor országos esemény számba 
ment hazánk e legrégibb és legszélesebb ala­
pokon működő kultúrintézményének rendesen 
az év márczius havában megtartani szokott 
közgyűlése, de hogy ezúttal a rendesnél mesz- 
szebbmenő érdeklődéssel várta mindenki e 
gyűlést, annak alapja abban a határtalan tisz­
teiéiben keresendő, mely Ível a magyar köz­
vélemény osztatlanul viseltetik Magyarország 
bölcs egyházfejedelme \ aszary Kolos bíboros 
herczegprimás magas személye iránt. Sejtette 
mindenki és remegve várta, a mit mondani 
fog az uj ezredév első évében, a magyar állam­
polgárok legelső lei-fia, a bíboros herczegpri- 
miis a mag var nemzeti kultúrát irányító, ve­
zető. gvámolító Társulat elnöki székéből, a 
melvet e napon elfoglalt. Es elhangzott a sokat 
jelentő nagy szózat a legbülcsebb állampol­
gár ajkáról: »Vissza kell térnünk Istenhez.«

Mi tanítók, kik hivatva vagyunk a hit fáját 
a romlatlan gyermeki szívek talajában ápolni 
es fejleszteni és ezzel a magyar társadalmi 
élet régi erényeit, a nemzeti haladás és bol­
dogság e legbiztosabb eszközeit a nemzeti élet 
szamára biztosítani, mi kétszeresen átértjük 
és átevezzük e parancsot jelentő szózatot, mert 
annak ajkáról hangzottak el e szavak, ki a 
kath. tanítók legelsője. A bíboros herczegpri­
más nyíltan és egyenesen elismerést hirdetett 
e szózatával a hitvallásos iskolák működése 
fölött és jelezte egyszersmind, hogy a magyar 
társadalom sokféle bajai csak úgy orvosolha­
tók, ha Krisztus szelleme hatja at a jövőben 
e haza minden rendű és rangú iskoláiban a 
nevelést.

De lássuk az eszmegazdag beszéd részletét. 
Szavait igy kezdi a bíboros egyházfejedelem:

»Valamint a természet anyagi birodalmában 
tapasztalható bámulatos összhangot és rendes 
azon állandó és változást nem ismerő törvé­
nyek tartják fenn. melyek az Alkotótól szár­
maznak és melyeknek ereje előtt az összes 
lelketlen teremtmények meghajolni kénysze­
rülnek: akként a szabadakaratu emberekből 
álló szellemi világban is a társadalmi rendet 
megállapítani, fentartani, az igazságot és 
igazságosságot érvényre juttatni és védeni, a 
tekintély és tisztelet uralmát szilárdítani és 
biztosi tani, az igazi szabadságot, egyenlőséget 
és testvériséget létrehozni és ápolni egyedül 
az isteni törvényeken alapuló intézmények 
által lehetséges.

Függetleníteni akarni Istentől a társadal­
mat, az államot: oly törekvés, mely az állami 
rendet, szervezetet teljesen felforgatja.

A paradicsomi csábitó hazug Ígérete »eritis 
sicute dii már az első emberpár életsorsában 
sem vált be: és nem vált be hatezer éven 
át tett kísérletek egyikében sem.

Soha sem találkozott ugyanis a föld bár- 
mely pontján igazi államférfin, ki államot ala­
pított volna Isten nélkül, nem találkozott bölcs 
törvényhozó, ki társadalmat szervezett volna 
erkölcs nélkül.<

Majd ezeket mondja: »Midőn a keresztény­
ség megjelent a földön, századok üldöztetése 
alatt az igazság és a szeretet fegyvereivel 
hódította meg a sziveket.

Ezek segélyével alapította meg tekintélyét 
és uralmát. Ezek neveben építette a századok 
viharaival győztesen daczoló azon mentő várat, 
amelvnek falai között nemcsak a barbár nép­
törzsek áradata által szorongatott nemzetek 
kt-restek menekvést, hanem oltalmat talált a 
tudomány, a művészet, enyhet és vigaszt él­
vezett a nyomor és a szenvedés is.

Elvitáz.hatlan tény, hogy az egyház áldásos 
tevékenysége hűen v issza tükröződik az emberi­
ség életnézetein, erkölcsein, törvényhozásán és



ülvxmétivein: epp azért meglepő az újabb 
ui---k azon mind nagyobb és nagvobb tért 
i törekvése,amelynél fogva a társadalom 
egészen ki akarja magái vonni azon jótékony 
bea-.-. as alól m-ivet rá az egyház gyakorolt 
es amelynek nagy-agát és dicsőségét, erejét 

- halai inat köszönhette. Ks azután a meg- 
gy.'z-'iies hang an szól arról, hogvaz egyháznak 
az anaiutoi való elválasztása mindenütt meg- 
: szül:a magát. Megboszulta magát az a törek­
vés. mely azt kívánta:

»Engedd meg, hogy egészen független tör- 
venyeim. tiiggetieu intézményeim, független tu­
rn »mányi.un. tagger.en iskoláim, független erköl­
cseim legyenek.

f.ngecü meg. hogy azon ösvényekre lépjek, 
amt-lyeket a ma: kor szelleme jelölt ki szá­
ri:ómra. hogy minden befolyásodtól menten és 
tekintélyed támogatása nélküihaladhassak újabb 
vr-navhetesem es feladataim utain.«

\ i. giii a társadalomra tekint a bíboros főpap 
is ezeket mondja:

nmi ié.- megfigyelés után a nap-nap után 
.•'•.meriiio tünetekből következtethetjük, hogv 
az emberiség nagyon beteg.

fari. pátiak ma nincs egyetlen nemzete, mely­
nek társadalmi égető sebei nem volnának.

Nn: - egyetlen nemzete, mely akar a kül-, 
ik..r a belbeket csak rövid időre is earan- 

zhatna'
Miért e lázas állapot?
Ugyan mi hiányzik?
A tudomány? az irodalom? az ipar? a ke­

reskedelem ? a gazdaság?
ii.rz ezekben anyagi helyzetüket illetőleg 

-vtizedek alatt nagyobb a haladás, mint az-
eló;t századokon át!

\ an vasuthaiozatunk, gőzhajónk, távírónk, 
v. beszélőnk, villany világításunk, börzénk : van­

nak l ankjaink. temérdek törvényeink, gépeink, 
gyilkos fegyvereink, szórakoztatásra, mulatságra 
;iszlességes es nem tisztességes helyeink, van 

mondhatnám - korlátlan égvéni szabad­
ságunk.

Ugyan mi hiányzik >
Hiányzik : lelki, vallás-erkölcsi életünk. 
Korunk elméletei megmérgezték a magán­

élet erkölcseit és a politikai szenvedélyeket. 
Nem ismerünk a magyar társadalomra.

1 homboiás. pusztulás, sülyedés mindenütt. 
hvKöics. haza. Isten, üres fogalmak.«

I.zen sújtó iteletet nem én mondom, hanem 
lapjaink írjak. < hvassa el bárki a lapokat csak 

?i.i elsejétől mindegyik pártkülönbség nél­
kül panaszkodik erkölcsi hanyatlásunk felett. 

Mi az orvosság?
X issza keli térnünk Istenhez!
L törekvésben nagy feladat vár reánk, 
hísó szent királyunk, kinek nevét társula­

tunk viseli, a katholiczizmus nagy egysegébe 
foglalta a nemzetet. Legyen tehát "jelszavunk: 

Katkotikusok vagyunk es maradunk törhet-

fen hűségben egyházunkhoz és annak fejéhez: 
magyarok vagyunk és maradunk törhetlen híí- 
sjégben hazánkhoz es királyunkhoz. Midőn a 
társulat ran. és mélt. elnökeinek fáradhatatlan 
és buzgó tevékenységükért a társulat nevében 
lBgben.-öbb hálát, az alelnök és a többi tiszt­
viselő uraknak forró köszönetét szavazok: a 
nagygyűlést megnyitottnak nyilvánítom.«

A gyűlésen igen tekintélyes közönség volt 
jelen. Ott voltak a kath. közélet kitűnőségei 
között: Apponyi Lajos gróf főudvarmester. 
Zichy Nándor gróf. a társulat elnöke, Esterházy 
Miklós Móricz gróf. a magas püspöki kar 
tagjai közül: Dessewlly Sándor Csanádi püs­
pök. Steiner Fülöp székesfejérvári püspök, 
Szmrecsányi Pál szepesi püspök és Feher Ipoly 
pannonhalmi tőapál, Majláth Gusztáv gróf er­
délyi segéd-püspök, Széchenyi Kálmán gróf 
jaaki apát, ott volt (lerlóczy Károly polgármester 
és többen.

A bíboros herczegprimás nagyszabású be­
szédét Zichy Nándor gróf megható hangon 
megköszönvén, ezután dr. Kisfaludy A. Béla 
pyépost, a Társulat, alelnöke olvasta fel terje­
delmes alelnöki jelentését melv után nagy 
lelkesedéssel kimondotta a közgyűlés, hogv a 
Társulat részére a bemutatott tervek alapján 
nagy épületet emel s abban a Társulat czél- 
jajíra nyomdát létesít. E nagvfontosságu hatá­
rozatot dr. Kiss János igazgatói és Hummer 
Sándor titkári jelentése követte. Az alelnöki 
és igazgatói jelentéseknek a népoktatásügyre 
vonatkozó részleteivel a jövő számban ismertet­
jük meg olvasóinkat.

A napirend egyéb pontjainak letárgyalása 
után a közgyűlés véget ért és a bíboros lier- 
ezegprimas a jelenlevők lelkes éljenzései kö­
zűit távozott a gyűlésteremből. Sorainkat eme 
óhajtással zárjuk be : vajha megértené a ma­
gyar társadalom e gyűlés kimagasló részében, 
az elnöki megnyitóban elhangzott igéket, hogy 
Isten áldása legyen e jövőben nemzeti kultur- 
törekvéseinken,hogy .boldog lehessen a magyar.«

A szemérem érzetének ápolása.
A szemérem az erkölcs őre. Ha ez utóbbit 

megőrizni akarjuk, az előbbi szeplőtlen tiszta­
ságának megvédése kell. hogy legfőbb gondo­
zásunk tárgyát képezze.

Ámde sokkal könnyebb az igazságot felál­
lítani, mint azt teljes egészében érvényre jut­
tatni és keresztül vinni.

De vájjon szabad-e elcsüggednünk, ha ne­
velői munkánkban nehézségekre bukkanunk?
\ ajjon szabad-e az első kőben megbotolva kis- 
leliküen megállanunk és megkezdett utunkat 
lelbenhagyva, a fáradalmaktól való félelmünk­
ben visszafordulnunk? Bizonyára nem.

A szemérem érzetének ápolása és megőr­
zése oly sarkköve egész nevelői eljárásunknak, 
a mely nélkül a tiszta erkölcs épületét, fel
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nem építhetjük. Már pedig, ha erre kellő gon- 
,]ot és a ieglelkiismeretesebb figyelmet nem for­
dítjuk. akkor nem neveltünk. Ha pedig nem 
neveltünk, s nem volt főtörekvésünk erkölcsös 
ifjúságot teremteni, akkor tanítói munkánk 
nemhogv hasznot hozott volna növendékeinkre, 
hanem’" határozottan kárhozatba dobtuk őket.

Kell tehát, hogy iskoláinkban első sorban 
neveljünk, a hasznos ismeretek tanítása mel­
lett legfőbb gondunk a szilárd alapokon nyugvó 
erkölcsi nevelés legyen. Mert mit ér a tudo­
mány erkölcs és testvére a becsület nélkül?!

Gondoljuk végig a családi és iskolai élet­
nek minden mozzanatát, s meg fogjuk találni 
azon figyelmeztető határköveket, a melyek meg­
állapodásra és elmélkedésre ösztönöznek, józan 
megfontolásunk pedig megmondja nekünk azon 
eljárási módokat is, a melyek alkalmasak arra, 
hogy gyermekeink szeméremérzetét s igy tiszta 
erkölcsét ápoljuk és megőrizzük.

Már a piczi gyermek is egész önkénytele 
nül tesz néha olyan mozdulatokat a melyeket 
nem szabad figyelmen kivid hagynunk, vagy 
ha észrevettük azt. úgy gondolkoznunk, »hiszen 
kicsi még a pubi, s nem tudja mit csinál«, 
mert igaz marad az a közmondás, hogy »Rossz 
szokás csontba avul« s az ilyen kezdetben, ár­
tatlan rossz szokás később öntudatossá is vál- 
hátik, s ha nem ügyelünk reá. azzá is log 
válni. Ily esetekben minden magyarázat nélkül 
i-gesz szelíden és szeretettel kell a kis kacsot 
más irányba terelni, annak más ártatlan fog- 
alkozást "nyújtani. így azután a ferde szokás 

csirájában lesz elfojtva.
A munkával 0Ifoglalt szülők kisebb gyei- 

mekeik felügyeletével vagy cselédjüket, vagy eset-
leg nagyobb gyermekeket bíznak meg. Ez eset 
ben úgy az apai, mint az anyai szemeknek 
t'vakran lehetőleg folvton ügyelniük s meg­
lepniük kell a gyermekeket, nehogy olvas va­
lamit mondjanak vagy tegyenek, a mi a szemé­
rem rovására mehetne; mert a gyermek a 
szülők kezében olyan ajándék, a mit egykor 
az Kg számon kér tőlük : tehát úgy maguknak, 
mint az általuk megbízottaknak az ő felügye­
letük alatt kerülniük kell minden olyat, ami 
gyermekük ártatlan lelkének zománczat csak 
érintené is. Ez okból beszédjökben kerülniük 
kell minden illetlen kifejezést, tetteikre meg 
szorosabban kell ügyelniük. Ha pedig a cse­
léd e tekintetben nem megbízható, akkor leg­
jobb, ha azonnal kiadják útlevelét: mei t egy 
rossz cseléd a család gyermekeinek lelket kepes 
örökre megmételyezni, s igy a szülők banata- 
nak alapjait lerakni. Ha pedig idegen gyermek­
ről veszik azt a tapasztalást, hogy rossz ne­
velésű. illetlen viseletű, akkor azt egyszer s 
mindenkorra tiltsak ki házukból.

Egv gondos szülő sohasem fogja azt meg- 
mgedni gyermekének, hogy házon kívül órákig

csatangoljon a szülők által nem ismert íe ve 
ken, mert ha azt tenné, már akkor veszelyez-

teti annak ártatlanságát, s ő nem érdemli meg 
többé a gondos szülő nevét. A felügyelet 
nélküli kóborlás megadja az alkalmat a 
rossz társak közé keveredésre, a mi kész ve­
szély a legjobb nevelésű gyermekre is, mert 
egy rothadt baraczk képes egy kosár egészsé­
ges gyümölcs megromlását előidézni. Azért leg­
helyesebben teszi a szülő, ha általa tisztessé­
ges" jó erkölcsű szülők hasonkoru jól nevelt 
gyermekét hívja házába gyermekének játszó 
társául s felügyel reájuk s ugyanazon kis 
játszótárshoz elereszti gyermekét egy rövid 
órára, a hol meggyőződése szerint az ottani 
anya gondos őrködő szemei előtt játszanak.

A reggeli és esteli öltözködés és öltöztetés­
nél legyenek a szülök a legnagyobb mértékben 
óvatosak. Ők maguk gyorsan és illedelmesen 
öltözzenek, s ugyanezt kívánják meg gyerme­
keiktől is. Ahol "több gyermek van a család­
ban. tiltsanak el minden pajkoskodást, mert 
e mellett igen könnyen kár eshetik a szem­
érem érzetében. Ne engedjék meg. hogy akar 
egyedül, akár többen félre eső helyeken együtt 
bujkáljanak. Gyorsan távolítsák el olyan he­
lyekről, a hol czivakodó emberek vagy vásott 
gyermekek vannak, mert az ilyenek nem igen 
válogatósak a kifejezésekben. Már pedig egy 
felkapott rossz szó vagy illetlen cselekedet 
hallása vagy látása elég, hogy csorbát üssön 
az ártatlan szemérmen. _

Mindezek mellett az egész családi eletet 
lengje át a bensőségteljes vallásos nevelés 
szelleme, mert ez szolgál a szemérem, s íg\ 
a tiszta erkölcs legbiztosabb alapjául, Tanítsa 
mev a szülő gyermekeit ájtatosan imádkozni, 
szót fogadni szülőinek, engedelmessége alfa! 
örömet szerezni, s mindenkit, a kivel érintke­
zik, megbecsülni.

Ha a szülők fent jelzett módón nevelik es 
óvják gyermekeiket minden káros erkölcstelen 
behatástól, akkor az iskola a feljövő kis sereg­
ben csupa ártatlan kis angyalkát kap. a kik­
nek lelke tiszta minden földi salaktól, s a 
kiknek szemét és erkölcsét nem érintette a 
romlás szennyes fuvalata. Ilyen ártatlan kis 
népet könnyű a szemérem és erkölcs osve- 
nvein vezérelni.

De ne ámítsuk magunkat, mert a tapasz­
talás már meggyőzött arról, hogy sajnos, ez 
nincs általában igy.

Sok szülő vagy maga bárdolatlan, s így a 
gvermek tőle látja és hallja azokat a dolgu­
kat. a melvek kis lelkét megmételyezik vagy 
gondtalan, "s nem törődik gyermeke erkölcsi 
nevelésével, vagy ha meg is van benne a ne­
mesebb érzelem és jóakarat, de szegein sege, 
vagy más életkörülményei arra kenyszeritiK 
Őt, "hogv kis gyermekeinek nevelését a jo Is 
lenre meg a véletlenre bízza: így aztan az is­
kolába -feljövő gyermeksereg erkölcsi alapja
nem olyan, a mit megnyugvással vehetnénk.

Kérdés már most, ha ilyen különböze* et
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knVsi értékű tanítványokat kap az iskola, vaj- S
on heiyrchuzhatja-e azon hibakai es mulasz­

tásokat. a miket a szülök gyermekeik erkölcsi 
nevelése körül elkövettek ?E kérdésre nehéz 
\<öna azt mondani, hogy igen is teljesen helvre- 
.1 zna Ha ezt inon dánok, akkor meefonto- 
oo‘ ilelkűi túlbecsülnénk önmagunkat es merő­
ben lehetetlent állítanánk.

Lássuk vsak miért ?
V- _• keil fontolnunk azt. hogv a mar er- 

kl - iogyaikozasban szenvedő gyermek, attól 
a forrástól. a honnan eddigi erkölcsi vizei­
met es benyomásait nyerte, ezentúl sem lesz 

»északiiható: mert az iskolai életen kívül, le- 
_\en az barmny gondos és lelkiismeretes, ugyan­
az» »n regi körben fog tovább élni. a meivből 

’ iiipuisiisait vette s ekként a mit az is-
t'vul 'pi», azt a családi romlott viszonyok le­
rombolják. '

MiV: j1 nagvon sok igazságot mondó állí­
ts»"!- tehát az következik, hogv adjuk fel a 
■ r*il- 1 alatt kétes erkölcsi nevelésű
tamtvanyainkat megjavíthatnánk ?! A világért
sem!

Nekünk Istenben helyezeti erős akarattal 
S reményűvel eltelve fel keil vennünk a har- 

"Z"i azm; kis sereg üdvéért, a kiket a (ioruí- 
x'tselés reánk bízott.

N.» »egyen tehat az iskola, hogv a fent 
megfontolandó nehéz körülmények kö- 

ls növendékei szemérem - érzetét. < juv 
erKoicsiségét ápolja es őrizze. r'

Vaiammt mindenben, úgy erkölcsi tekinlet- 
' ;s a tanítónak mint mintaképnek keli nö­

vendékéi előtt tündökölnie, a kihez nekik a 
.egnagv..i,L» tisztelettel és ragaszkodó szere te t- 

»'» -seti 'eltekinteniük. Neki magatartásában 
szavai es tetteiben kerülnie kell minden óival 
i‘- ni! az"n nimbuszból, melvnek öt körül kell 
»engenie vsak egy szemérmeit is elveszíthetne 
Xrn lor,‘k, igazság marad, hogv ,a példa vonz.
; ";aklf :lven módon fog bírni az ő oktatása 
v' .u.'-ime a teljes hitelesség bélyegével, 
tföáyi és Vége köv.; Tóth Géza.

Szemelvények Móesy Antal képviselő- 
házi beszédeiből.

A népiskola égető kérdései.
b*> esztendőt töltöttem a népoktatás terén 

meg fogja tehat engedni a t. Ház. sőt tenné 
szétesnek találja, hogyha a költségvetés ezen 
idetenel es majd a tanítóképzés tételénél lefog­
lalom a Ház becses türelmét és figyelmét t 
tiffin fontosságáról nem akarok
x-m aíal \ I“2" "im,ien ,a^a tisztában
an azzal. .Mindnyáján egy ezél felé törekszünk.

h el d nepneveies a nemzeti művelődés érde­
kei1 mind jobb legyen, csak az utak és 
eszközük tekintetében van eltérés. A vitatkozás 
ezelja az, üogy az eUentéíek lehetőleg kiegyen-

ültessenek és hogy a közjó érdekében: győzzön 
a jobb.

A néptanítótól, attól az egyszerű 300 írtra 
utalt tanerőtől, korunk felelte sokat kivárt. 
1 adjuk, hogy jártasnak kell lennie az isme­
retek minden ágában, legalább az elemiekben. 
Azontúl már a tanítóképzőben az ügyességnek 
oiy sokféle agában kell magát gyakorolnia, a 
menn\ iben semmiféle intézet növendékeinek 
sem. Kell értenie a zenét, az éneket, a hegedűt 
a zongorát es az orgona-játékot, értenie kell 
a rajzoláshoz, a testgyakorláshoz, a gazdasági, 
kertészeti gyakorlatok vezetéséhez, a méhé­
szethez. seiymészethez slb A viták során fel­
merültek itt meg oly kívánalmak is, melyek 
szerint a tanítónak még a tűzoltás térén" is 
ügyesnek keil lennie, s»it alkalom adtán rögtöni 
segélyt is kellene nyújtani tudnia: szóval a 
tanítónak rendkívül sokoldalúnak kell lennie, 
hppen azért erre a pályára a közügy érdekében 
a legjobb szivii cs legtehetségesebb emberek- 
íiek kellene vállalkozniuk. Fájdalom, az anyagi 
eszközök hiánya miatt ez nem igy van. A 
nemzetiségi vidékeken ezenfelül még az állami 
nyelvnek, a magyar nyelv terjesztésének, gon­
dozásának terhe is vadaira nehezedik.

Ks ül legyen szabad, t. Ház, csak igen 
röviden az alkun nyelvéről, a magvar nyelv 
kérdéséről szólam. Az erre vonatkozólag több 
ízben történt felszólalásoknál mindig azt ta- 
pusztultam, hogy mindnyájan az állam jogáról 
e- hatalmáról beszéltek. A nemzetiségekkel 
szemben azt mondjak, hogy az államnak joga 
xan megkövetelni azt. hogy az állampolgárok 
megtanuljak az állam nyelvet. Nem vonom ezt 
kétség be. én is azon meggyőződésben vagyok, 
dv tigyeimeztetek arra, hogy az államnak ez 
nemcsak joga, hanem kötelessége is. Az állam-

állam­nak kötelessége alkalmat adni arra, hogy „„am­
pul gárai az állam nyelvéi megtanulhassak. Kö­
telessége különösen azért, mert törvényünk 
szerint közszolgálatot csak az vállalhat "a ki 
az allatn nyelvét bírja.

Azt hiszem, hogyha azon igen t. urak. a 
ktk hazafiul lelkesedéssel, de sokszor ero- 
szakoJast is sürgetve a nemzetiségi vidékeken 
mindig az allam jogai hangoztatják az állarn- 
nyetv tekintetében, inkább azon iparkodnának, 
hogy fo világosítsák az illetőket: hogv »nektek 
tulajdonképpen akkor lenne jogotok és okotok 
•líogasra, hogy ha az állam nem gondoskodnék 
ai. o . iogx ti az állam nyelvét megtanulhas- 
sa ok«, vagyis ha a kapacitáeió terére lépnének, 
sok esetben a ezélt inkább elérnék.

Szóltam mindjárt beszédem elején arról 
hogy a tanítónak mennyi sok teendője, menv-
hii-nm S 1SmereUeI és ügyességgel kell 
D"inia- — Kétszeresen, sőt. mondhatom sok- 
.zorosan fokozódnak a tanítónak kötelességei 
teljesítése es eredményes működése körüli ne-
vanrnfk* A [alí'a!;ban’ a hul osztatlan iskolák 
vannak. A t. kultuszminiszter ur első beszéd-
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jében rámutatott azon viszásságra, hogy az 
úgynevezett több-tanítós és az egy-lanítós is­
kolákban közös a tanterv.

Csak az utóbbi időben jöttek arra, hogy 
az. egv-tanitós, vagy osztatlan iskolában lehe­
tetlen a több tanítós iskolák szamára előirt 
tanterv szerint tanítani és haladni. Nem bo­
csátkozom itt szakszerit fejtegetésekbe, de hogy 
a t. Ház tagjai mégis némi fogalommal bírja­
nak ama roppant nehézségekről, melyekkel a 
a falusi tanítónak, a ki maga működik, egy 
iskolában küzdenie kell, bátorkodom egy hason­
lattal a dolgot megvilágítani. A középtanodák­
ból veszem a hasonlatot, a mi a t. Ház tagjai 
előtt kétségkívül inkább ismeretes lesz. Kép­
zeljük azt. hogy a gimnáziumnak 1. 2. 3, 4 
ö. tt-ik évfolyamát egy tanteremben kell egy 
tanítónak tanítania ugyanegv időben. Méltóz- 
tatnak belátni, hogy akkor az ilven gimnázi­
umban az a tanterv. de még azok a tanköny­
vek sem lesznek használhatók, a mely tanterv 
es tankönyvek használhatók az oly gimnázi­
umokban. hol az egyes évfolyambeliek külön- 
kiilün osztályban taníttatnak. Már pedig ez'az 
eset a falusi osztatlan iskoláknál. Egy tanító­
nak egy teremben, egy időben kell ti, 7, 8, 9, 
10. 11 éves gyermekeket tanítania.

Világos tehát, hogy azt a tantervet és azo­
kat a tankönyveket ezen iskolákban a tanítók 
nem használhatják, a mely tanterv cs tan­
könyvek a löbbtanítós iskolákban egészen meg­
felelők. A falusi osztatlan iskolai tanítóknak 
a dolgát még azon körülmény is igen nehezíti, 
például az előbb említettem gimnáziumi taná­
rok feladatához képest, hogy ezen falusi taní­
tóknak, különösen az alsóbb osztályban, még 
oly gyermekekkel is van dolga, a kik nem tud­
nak írni. olvasni, számolni. Es ezen körülmény­
nél fogva ezeknek foglalkoztatása felette megvan 
nehezítve.

A mélyen tisztelt kultuszminiszter úr tehát 
igen hasznos és szükséges munkát végeztet 
akkor, amidőn, mint tudom, éppen most illetékes 
szakférfiak által azt a kérdést tanulmánvoztatja, 
hogy az osztatlan iskolák is bírjanak az ő 
viszonyaiknak megfelelő tantervvel.

Rámutattam, t. Ház. arra a fontos feladatra 
és ama nehéz és fáradságos munkára, mely a 
tanítónak hivatásul, osztályrészül jutott és mind­
ezt 300 forint fizetésért kell ennek az ember­
nek teljesítenie, fiz a fizetés egyáltalában nem 
áll arányban a tanítónak quaiiiikácziójával és 
hivatásának fontosságával. Bátran mondhatom, 
de be is bizonyítom, hogv e tekintetben a ta­
nító más állásokkal szemben roppant hátrány­
ban van, és igv velük szemben méltánytalan­
ság és igazságtalanság gyakoroltadk.Csak gon­
doljuk meg azt, hogy ahhoz, hogy valaki Írnok 
legyen, hogy telekkönyvezető legyen, sőt hogy 
esetleg irodaigazgató legyen elég 4 középlano- 
dai osztálynak az elvegzese. A ki a tanitói 
pályára lép, attól csak az előképzettség 4 közép-

tanodai osztály, erre jön aztán még 4 kemény 
esztendő, úgy hogy a tanítóképző-bizonyítvány­
nak tulajdonképpen egyenlőnek kell lennie az 
érettségi bizonyitvánvnval. Mert habár a tanító­
képzőben nem tanítják a klasszikus nyelveket 
és egyes tantárgyakat olv terjedelemben, mint 
a középtanodák felső osztályaiban, viszont a 
tanítónak más tárgyakat kell tanulnia, melye­
ket a középtanodákban nem tanulnak és nem 
tanítanak és igv lehet mondani, hogy a tanító­
képzőben, mind a tanároknak, mind pedig a 
tanulóknak legalább is van olyan erős munká­
juk. mint a középtanodák felső osztályaiban.

Es mégis ez a tanítói ölel éréi nem ér annyit, 
mint az érettségi bizonyítvány. Azt értem, hogy 
nem ér annyit az egyetemekkel szemben, mert 
a tanítóképző nem készít elő az egyetemekre : 
de annyit sem er. mint például a polgári is­
kolák VI-ik osztályának bizonyítványa; mert 
például jegyzői pályára mehet az, a ki a pol­
gári iskola 6 osztályát végezte, mehet úgy tu­
dom állatorvosi pályára, de például tanitói ok­
levéllel. noha annak megszerzéséhez 2 eszten­
dővel tovább kellett az illetőnek tanulnia, nem 
mehet. Világos tehát, hogy a tanitói lizetés nem 
áll arányban a tanítónak quaiiiikácziójával s 
hogy ennélfogva a kormánynak kötelessége 
minden alkalmas eszközzel odahatni, hogy a 
tanítóknak javadalmazása emeltessék.

Hát hiszen erre azt mondhatják, t. uraim, 
hogy a kormány, a törvényhozás meg is tett 
már e tekintetben egy kezdeményező lépést, 
megalkotván az 1893. évi XXVI. törvénvezikket, 
melynek értelmében az iskolafentartók kérhetik 
a kormánytól, hogy az ő tanítóiknak fizetése 
300, esetleg 400 forinra egészittessék ki. Töb­
ben hangsúlyozták azt, hogy a törvénynek ezen 
kedvezményét, ezen segélyt az iskolafentartók 
különösen nemzetiségi vidékeken nem akarják 
igénybe venni és ehhez azt a magyarázatot fűz­
ték. hogy azért nem akarják igénybe venni, mert 
nemzetellenes irányt követnek.

Hát t. Ház, én úgy tudom, hogy nemcsak 
a nemzetiségi vidékeken idegenkednek az állami 
segélytől, hanem a legmagvarabb vidéken is 
igen számos esetben ezen segélyt félnek igénybe­
venni, mer félnek az azzal járó zaklatástól és 
esetleges politikai üldözéstől. A t. miniszter úr 
kijelentette, hogy kutat e tekintetben az illető 
vidékeken, hogy mily iskolák fentartói nem 
veszik igénybe az állami segélyt és szándéko­
zik e tekintetben erélyesen eljárni. Ezen minisz­
teri erélynek Dózsa és Perényi t. képviselő­
társaim igen örülnek, hanem hogy aztan mily 
ügyesen, mennyi tapintattal szoktak a Dózsa 
és Perényi t. képviselőtársaimhoz hasonló gon­
dolkozása egyének eljárni a vidéken, mutatja 
az, hogy pl. Dózsa t. képviselőtársam itten 
nyíltan kijelentette, hogy az állami segélyek ki­
osztásánál ne az egyházi hatóságoknak vélemé­
nye legyen döntő, hanem a politikai tiszt viselők­
nek véleménye. No már t. Ház, e tekintetben



mi úgy vagyunk meggvözüdre. hogy ellenzéki 
lamtii nem fog a politika! tisztviselők vélemé­
nye alapjai) segélyben részesülni.

Herényi t. képviselőtársam pedig azért kí­
vánja különösen a tanítói segélyeknek mintegy 
raernszakxiiasát az illető iskola fentartnkra. mert 
abban a meggyőződésben van. hogy a felekezeti 
tárulok t'egvelmezésépél az államnak úgyszólván 
-- mmi hatalma, semmi befolyása nincs, a feie­
rn mii iskolák tanítói tehetnek a mit akarnak, 
hatran haladhatnak, indulhatnak nemzetellenes 
rm.vhan. azért sémi bajuk sem történik es

• kivonja -Vhogy a felekezeti iskolák felett 
is a k irmánvnak hatalma minél inkább kiter- 
es/iessek. fin. t. Ház. úgv tudom, hogy ezen

-.M-:nil s-nkinek sem szaluid nemzetellenes 
es altami-llenes cselekedetekéi elkövetni. . . .

ő ... . . i,vula vallás- és közoktatásiigvi 
m.n s::i-‘ : Nriii volna szaluid I

■ V' ,-,7. Antal: . . mert ha elköveti, utoléri 
a z i'jazsngszolgaiíatás keze. vsak az allamnak 
I- teljesítsek e tekintetben kötelességüket

• s állítsák az divtokét bíróság elé.
képvisel' társam. Perenvi úr. kivan ja a 

•• ..lv .• vielem ben módostlani. hogy at. 
rmanynak. illetve az államnak fegyelmi ha- 

- ma legszélesebb alapon kiterjesztessék, ne
• -uk • állami és község;, hanem a felekezeti 
ó-oviik tanítóira is. fin magam is kívánom a

• ".v . . tiiodos tasat. azonban úgv. hogy az 
a.: si-gviy ne legyen azokhoz a feltételekhez 

kei ve. azaz nyújtsa az állam a segélyt annak 
; szvgfiiy megszorult tanítónak, a hol szükség 

’•«» de ne kívánja azért az illetőnek lelki- 
-uceivti szabadsagát vagy politikai függetten- 

get fakóba verni.
d Gyula vallas- és közoktatásügyi

miniszter: Soha sem kívántai
óó.-.'/y Antal: T. Házi Előbb említettem.

1na az államnak közegei teljesitik köteles- 
^'.’nket. akkor utóién a büntetés, az igazság- 

gaharas keze azokat a tanítókat, a kik 
megfeledkezve kötelességükről, hazájuk iránti 
hiisegiikröi. netalán nemzetellenes irányban 
hamunak. Hisz úgy alt, t. Ház. a dolog, hogy 
Ivtezó törvényeink értelmében annak a tan- 
ieliigyelönek joga van barmikor, bármelyik is­
kolát. a melyik kerületéhez tartozik, megvizs­
gálni. ellenőrizni, ha tehát az <> kerületeben 
vannak olyan felekezeti, nemzetiségi iskolák, a 
tmdvek előtte hazafisag szempontjából gyanú­
iknak tetszenek, látogassa meg azokat minél 
- írubben. hiszen joga van benézni a tantervbe, 
a tan Könyvekbe, joga van megbírálni a tan- 
< szkiizoket, s ha ezekben talál valami olvast, 
a mi aiiamelleries volna, tehet lépéseket az 

e'ön.-k szigorú megbüntetése iránt. E tekin- 
iétlx-n tehat en a létező törvényeket elégések­
nek tartom, <-.-ak végre kell azokat hajtani.

i .íetejez.ési.il bátorkodom még, felhívni a t. 
miniszter ur figyelmét arra. a mire már 
Marjay tisztelt képviselőtársam felhívta ügyei­

met. hogy tudni illik sok tanítóval igazság­
talanság és méltánytalanság történik akkor, a 
mikor fizetését a nyugdíjintézetbe lépésnél ösz- 
szeszamilják. Ugyanis ezer es ezer esetben a 
tanító több-kevesebb földet is bir fizetésképpen ; 

j némelyik tanítónál a földnek jövedelme többre 
megy. mint a készpénzbeli vagy egyéb járulék. 
Azt tudjuk, hogy általában az úgynevezett ka­
taszteri tiszta jövedelem sokkal csekélyebbre 
van felvéve, mint a mennyit az illető birtok 
tényleg szokott jövedelmezni. Méltánytalanság 
történik tehát azzal a tanítóval, a kinek fize­
tését összeszámítván, a földnek csak a katasz­
teri tiszta jövedelmét veszik. Magam is tudok 
arra eseteket, hogy pl. tanítói állomással együtt 
járó földnek kataszteri tiszta jövedelme 30-1-0 
forint, de tényleges jövedelme 150- 200 forint, 
az összeírásnál azonban csak az a 30—40 
forintnyi kataszteri tiszta jövedelmet veszik fel 
és igy már most a tanító érzékenyen Ívsz sújtva 
akkor, a mikor nyugdíjba kerül, mert ő nem 
húzhat annyi nyugdijat, a mennyi tényleg az ő 
fizetése volt es a mennyire a törvény értelmé­
ben jogosultsága van.

Még arra kívánnám az igen t. miniszter úr 
figyelmét felhívni, hogy intézkedjék az iránt, 
hogy a szegény szülők ama 15 kros fizetés alól 
felmentessenek, a melyet a tanítói nyugdíj­
alapra kell fizetni. Valami nagyon gyűlöletes 
dolog ez es méltóztassanak figyelembe venni 
azt. hogy úgyis a családos emberek megélhetése 
hazánkban, de mindenütt napról-napra nehe­
zebb lesz. Hiszen annak a szegény apának, 
kinek talán 3 —4 gyermeke jár az iskolába, úgyis 
nagyon sok a terhe, még ezzel is megnehezit- 
tessék az állapota ?

VEGYESEK.
A püspök felolvasása. Ivánkovits János 

rozsnvói püspök márczius 21-én este tíz óra­
kor fölolvasást tart a budapesti iparos-körben. 
A tudós főpap felolvasásának czime: Az ipar 

'es; kereskedelem befolyása nemzeti művelődé­
sünkre a XVI. század elejeig.

Értesítési A Selmeezbánva esperesi rom. 
kath. népnevelők-egyesületének tisztelt tagjait 
van szerencsénk arról értesíteni, hogy az: 
> Allittassék össze egy egyöntetű órarend és 
tanterv a három csoportba osztott, osztatlan 
népiskola részére« ezimü, 20 frankos arany­
nyal díjazandó pályamunka beadási határideje 
f. évi márczius hó végével lejár. Kelt Hegy- 
bányán. 1897. évi márczius hó 10-án. üankó 
Andor, egy 1. II. jegyző.

Irodalmi pályázat A »Rozsnyó-egyház- 
megyei róni. kath tanító-egyesület< a folyó 
1897. évre a következő tételeket tiizte ki: 1. 
a) A kirándulások az iskolai nevelés és tanítás 
szolgálatában. b) Alkotmánytan az elemi nép­
iskolában. (E czím alatt legyenek kifejtve azon 
elvek és módok, a melyek e tantárgy tanítá­
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sánál alkalmasak arra, hogy az ifjúság szivé­
ben, a magyar nemzet önálló államisága és 
füg-.ellenségének tudata szilárd gyökereket ver­
jen : s képessé tétessék arra, hogy polgári 
jogait és kötelességeit, de legfőbbképpen a 
haza javára öntudatosan érvényesíteni tudja 
es akarja.) II. Pályatételül pedig a következő 
tételt tűzte ki: Mik a kath. tanítók jogos kí­
vánságai az 1808. XXXVIII. t.-cz. revidiálásá- 
nál V A pályamunka jutalma Bt) korona. Az 
idegen kézzel írott és jeligés levéllel ellátott 
pályamunkák folyó 1897. évi április hó 30-ig 
az elnökséghez küldendők. — Jászé, 1897, évi 
inárczius 11. Az elnökség.

A mesterinasok tanítása. A főváros köz­
oktatási bizottsága a mesterinasok szakoktatá­
sáról szabályrendeletet dolgozott ki. A terve­
zetet a tanács elfogadta és lehetőleg még a 
jövő iskolaév kezdete előtt életbe akarja léptetni.

Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, mti- 
himzések, stáczió- és oltárképek, csillárok, fe- 
hérnemüek, kegytárgyak, képek és könyvek be­
szerzésére ajánljuk Szüts és Társa, a bibornok- 
ersek és Magyarország herczegprimásának udv. 
szállítói Budapesten, IV., Kossuth Lajos-utcza. 
Árjegyzéküket kívánatra bérmentve küldik.

Szerkesztői üzenetek.
T. M. Adorján. A törvényes intézkedés minden 

fennálló. a törvénytől eltérő szokást, kikötést megsem­
misített. Az első korpótlék önre nézve is 1808. évben 
lesz esedékes, de a Il-ik már 1903 ban és nem 1910- 
ben. — M. J. Tót-Szerdahely. Annak idején közzé- 
teszszük a felhívást, abból mindent megtudhat. — P. 
L. Kapos-Szekcsön. Megkaphatja. Ajánljuk figyelmébe 
múlt számunk első czikkét, abban kellő választ talál 
kérdéseire, intézkedtünk. — E F. Tisza-Örsön Mi 
nem tanácsolhatunk egyebet, minthogy forduljon indo­
kolt kérelemmel a kegyúrhoz, a főtiszt, káptalanhoz.
— Morvahatár.' A "kivatalos rovat alatt közöltük a 
miniszteri rendeletet, melyben feiszólíttattak az iskola- 
fetitartók nyilatkozattételre, vájjon megadják-e a taní­
tónak az ötödéves korpótlékot, avagy az államtól ké­
rik azt. Ebben az ügyben a kir. tanfelügyelőség való­
színűleg már meg is kereste a hitközségi iskolaszéket 
s ítry e testületben tessék az ügyet szorgalmazni. Az 
átirat kellő tájékozást nyújt a teendőkre nézve.— K. 
V. Nagy-Atádon. Készséggel teszünk eleget kérésének.
— N. J. Várkeszőn. Ä járási orvos bizonyítványa 
alapján az iskolaszék kérheti nyugdíjaztatását. De kér­
vényt intézhet e tárgyban az iskolaszék közvetítésével 
és a fölöttes egyházi hatóság beleegyezésével személye­
sen is a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz. 
Nyugdíját a mjniszterium nyugdíjügyi osztálya álla­
pítja meg. — Á. J. Ada. Még csak kéziratban van 
meg. Megerősítés előtt nem kapható. több levélre a 
jövő számban felelünk.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Csitári tanítói állomás üresedésben. Fizetése 400 
frt. Iskolafütésre 3 öl fa felvágva. Lakás 2 szoba, konyha, 
éléstár, istálló és házikert. állomás augusztus végén 
elfoglalandó. Orgonáim tudóknak előny. Folyamodvány 
csitári iskolaszékre czimzeudő Kozma Miklós plébános 
elnök.

Egri érseki megye.
A monosbéli (n. p. Borsod-Apátfalva' kántoriam 

lóságra márczius 31-ig pályázat hirdettetik. Fgy szoba

konyha, kamra s házikertből álló lakáson kívül jöve­
delme : 2öl frt készpénz, mintegy 20 frt tandíj, 5 Irinyi 
stóla s 40 pár után 1—1 véka rozs és 20 — 20 kr. A 
javadalom 400 frtig való kiegészítése államsegély utján 
folyamatban van. Kötelessége : hetenkint egyszer az is­
teni tisztelet alatt orgonáim és énekelni litániákat és 
mindennemű kántori és tanítói teendőket végezni. Kér­
vények Vass Imre apátfalvi lelkészhez küldendők.

1 2
Kalocsai érseki megye.

Moholy (Bácsm.) nagyközségben a rom. kath. kán­
tori állomás üresedésben lévén, ennek betöltésére ezen­
nel pályázat nvittatik. Az állomás javadalma : 1. Moholy 
község házi pénztárából negyedévi előleges részletekben 
fizetendő 500 frt. 2. A kántori lak beltelke után kiosz­
tott 1000[j]öl ’egelő jutalék-főid haszonélvezete. 3. A 
hitközség tulajdonát képező kántoriakban szabad lakás.
4. Ostyasütésért a templompénztárból évenként 2ö frt.
5. A kántort illető stóla-dijak a következőleg vannak 
meghatározva : a) a házasulandóknak a kihirdetésre való 
beírásáért, helybelitől 50 kr.. vidékitől 1 frt, b) temeté­
seknél : kis halott után stóla 25 kr„ a háznál és a te­
metőben való magyar énekért 25 kr.. nagy halott után 
stóla 50 kr., a háznál és a temetőben való magyar ének 
után 50 kr.. koporsóba kérés és a temetőben végzendő 
liberától összesen 1 frt, az utón a »Könyörülj Istenem" 
énekért 50 kr.. búcsúztatóért egyáltalán versenként 30 
kr.. úgy azonban, hogy a búcsúztató 12 versnél hosszabb 
nem hhet, c) Miséktől: ha külön szándékra mondatik, 
énekes miséktől 20 kr.. koporsós misétől (Í0 kr., jegye­
sekért mondott énekes misétől 40 kr.. az örökös misék­
től az alapitványtőke kamatjövedelméhez képest a sza­
bályszerű jutalék, körülbelül 40 frt. A kántor kötele­
zettségei külön pályázati feltételekben vannak megálla­
pítva. mely feltételek a moholvi róni. kath. plébánián 
megtekinthetők és minden pályázó által kötelezőiig 
aláirandók. Csak tanítói és kántori oklevéllel bíró egyé­
nek pályázhatnak. A kántori oklevelet azonban igazolt 
5 évi kántori működés pótolhatja. A működési és er­
kölcsi bizonyítványokkal kellőkép felszerelt kérvények 
a moholvi rom. kath. hitközségi képviselő testületre 
czimezve a választás napjáig alulírott hitközségi elnök­
nél nyújtandók be. A választás 1897. évi április hó 
20-án délelőtt 9 órára tűzetik ki, mely időre a pályá­
zók — próbaéneklés és orgonálás végett — megjelenni 
kötelesek. A megválasztott állását 1897. évi május hó 
1-én elfoglalni tártozik, mely naptól a fizetés folyővá 
tétetik. Kelt Moholvon. 1897. évi márczius hó 14 én. 
Újhelyi Ágoston róm. kath. plébános, hitközségi elnök. 
Berecz Lajos róm. kath. tanító, hitközségi jegyző. 1—2

liesztercsebdnyai egyházmegye.
Bars-Simonyi róm. kath. kántortanítói állás meg­

üresedvén, ezennel pályázat hirdettetik. Fizetése : 520 
frt és lakás. Pályázati határidő 1897. évi április 12-ike 
délelőtt 10 óra. Kérvények az iskolaszékhez bekülden­
dők, választás napján személyes megjelenés kívántatik. 
Iskolaszék.

Felfalura (Barsmegye) kántortauitó kerestetik. Évi 
fizett-se 154 frt a községektől. 246 frt az államiul és 
tisztességes lakás. Folyamodni lehet április 30 ig a 
felfalusi róm. kath. iskolaszéknél. 1—2

Eperjesi egyházmegye.
A csertészi (I ngni.' államilag segélyezett g. k. kánt.- 

tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Fvi fizetése : se ­
gély 144 frt, községtől b'O frt. 10 köböl párbér. fél telki 
állomány, 3 ül tűzifa, stóla, kert és lakás. Szeptember­
től a negyedik száz frt is biztosíttat k. (Okleveles kér­
vényezők "1897. április 4-én a lelkészi hivatalnál je­
lentkezzenek. 1—2

Munkácsi gör. kath. egyházmegye.
Az üresedésben lévő orosz-pataki ének. tanítói 

állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: 231 frt 
államsegéllyel együtt 300 frt. Okleveles pályázók f. évi 
márczius 31-én délelőtt 9 órakor jelentkezzenek 1 liesuii 
a lelkészi lakban a püspök oméltóságához czimzett es
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Si/it ni i eyyh ázmeyye.
Kesseleöl.eö Podhragyra u. p Nyitra X»váki 
K:üti magyar e? tűt nyelvben jártas t.ini.ő keres- 

:-nk .1. ve leírni-: a lakáson ki\ ■; 1 ■ tisztán tanítói
11 ín, i.i'iraiási isi- körülbelül V‘ fit. konyhákért s 

mer., aiá való számú’.- ■; haszonélvezete v< -ti szekér 
íi.zi .I::l. kántori k- -zj .-tízben >i ír: 72 kr.. stviítváít- 

sp. <i -vitúiv. :ilat-.:t.anyuk s templomi ostyasii- 
t-n 1 s frt >u kr. búcsúztatókén átlagosan "0 

mérő vegyes gabona. 2 mér.'" búza. ti mázsa 
.' legel. - szabad legeltetési jog és a koleda
k a.; része. A választás április hé. ÍL’-étl fog 
ami Mlhályfy János iskolaszék] elnök.
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• etil K'.rűlbehi, 150 frt . 4 ill puhafa
puaaía r-lz-e. továbbá ö szobából álló lakás. 
r-Kan.r.L. táskámra. rincze, istálló, “lak, udvar 
nácikért. A tannyelv kizárólag magyar. A 

,:n: K neu- az -szes kántori teendőket végezni 
z .■■ K altat meghatározott osztályokban, vals- 

is >z-’é . o-v.iáh-ban tanílani. A kántor­
ba í- te- 5-én d e. 9 órakor tartatik : előlege*
■ s .-- m-g nem engedtetik. Választás a próba 
-■ .mii- .-g.s- s. i>:> április ÍO-én elfoglalandó.

-ke: re. iskolaszék elnökségéhez inté- 
essién. is!>7. évi márezius hó 17 én 

i iskolaszéki elnök 
Ilozsiti/tií egyházmegye.
'1 -morm n t írét! r. kain kántortanítói 
ettéíiK. .1..vedelem : tr'd frt. harangoztatás- 
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. Pályázatok márezius 2S-ig. 
dl- délelőtt 9 órakor szemé-
'.mony. r. kath. plébánia. 
•yi/hásinei/i/e.

regvárni) róni. kath. fcántortanúói 
is tl-i-re pályázat hirdettetik. ,Ta- 

e loapokbo! ViV irt készpénz, H2 méter 
tút-ndó. stóla mintegy 20 frt. 
i. konyiia. kamara, istálló, csűr. 
z.-tt kérvények Sprenez Miklós 

p Munkács küldendők Tant- 
a német tudása is kívánatos.
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s:.7,es/.-Zirrrnri . yyhnzmeg^e. 

budakeszi r. kath. felekezeti iskolánál mecüre- 
aíloinásra pályázat hirdettetik A tanító 

1 irt. ÖU :rt lakbér rs l.i rrt fapénz.
V ugyan magyar. de a német nyelv ismerete is 

at.K A kántori teendőkt-en jártas tanító, urak 
rn .rész'-niiiek. kr.l len felszerelt kérvények alul- 

■ - . ápril 4-iir kiitdendt.k. Kr.t Hudakeszen. 
márezius }:, Bulics Ferencz, plébános. 1-2 

CSÁK vári rum. kath másodtanítói állomásra 
fizetéssel egv bútorozott szobával és fűtéssel 
-«'Mg pályázat hirdetted*. A megválasztott a 

st,en segédkezni tartozik. A fulvamodvá- 
n>"K Racz Endre píe Dánosnak Vsak várra küldendők.

A pilis-szt -laszlói iPestm. rom. kath. kántor- 
Í:?“ÍU:! aiiomasra márezius 2» iki határnappal pálvázat 
".Meue,ii. .!■.vécéimé : pénz. földek, termények és fá­
ban uw rn. Az állomás azonnal elfoglalandó.

.. kér. esperes tanfelügyelő úrhoz (lakik. Filis-Csabán, 
posta helyben) küldendők s a választás napján szemé­
lye- megjelenés kívántatik.

Inotára Feltárni l egy róni. kath. kántortairtó 
kerestetik, évi javadalma: 350 frt. mellékes biztos jö­
vedelme üo frt. Az állomás azonnal elfoglalandó. Kér­
vények főt Fligler György’ plébános iskolaszéki elnök 
tirhiiz küldendők i.’soór, Fehérmegye

/.áijrábi eyyh áziuet/ye. 
iZalamegye-Muraköz miksavári rom. kath. lmrvát- 

magyar nyelvű népiskolának, azonnal elfoglalandó másod- 
tanítói állomására ápril 1-ig pályázat hirdettetik. Fize­
tés llMi frt. lakás konyhakentei. Oklevéllel! pályázatok 
iskolaszéki elnökséghez posta Dráva-Vásárhely kül­
dendők. " 2—2

Rum, finom likőrök
bárki .házi használatra hideg nton minden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
!W~ Kezelési könyv és ária.) ingyen.

WATTERICH A., BUDAPEST.
5. dohány-uteza 5.

BW“ ÁIjAPITfATOTT 13oS.

Az 1885. es 1895. évi budapesti országos kiállitásiál mint bíráló 
bizottság alelnoke ..Versenyen kívül“.

K.ii . : 0 FELSÉGE A KIRÁLYTÓL ;m • r-i' hii ki'i • : n; U^ú-l-
■ - a Ferencz József rend lovagkeresztje, i kiróná«, arany

'■n v<: - '-az országos ipan-gy>•>íi|, j. nu^y uraiiy (iiNzérvm siI•. <th.

SCHUNDAV. JÓZSEF
cs. és kir. udv. baagszergyáros, zenemükereskedó

Eiidapsst, 3VTa.=:5ra.r--u.tcza, 13
u p ür- llper;i. az usszes budapesíi színházak, a rn. 
kő, Zi :r-‘akadémia. Nemzeti zenede stb. sth. szállítója

réz-fuvó, fa-fuvó, vonó és ütö-hangszereit,
val.iintinr. 'aj.it taaUiuáiiyti javíiuü sz:iti:t':lahnaz<Mt

CIMBALMAIT pedállal és e nélkül.
•i- igen tari'l' húrokat 
nívlh'tt azi.»k j<>ság:iér!,

I. uy<iiililéit inimimneiuü valód. ___...
• mijitdvnfétv han:s*eralkatrészeket, jól

■ » m úti káért, valamim I
ZENEMŰKERESKEDÉSEMBEN

a ■■ aj.n.-ik a hazai és külföliíi letjobb zeneirodalom cssres terméke
.-.rjegyiekek kivonatra ingyen küldetnek meg.

Orgona-épitési műintezet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr.-Szil.) 

cs. es kir. udvari orgona-gvárainak fiókja. 
Legolcsóbb arakon kiváló orgonákat szal- 
liíiinak.

A ezég 23 évi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül lSbesik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Ro­
mániába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
3Br Orgona-árjegyzékek ingyen éa bérmentve, -ffg


